

经济运行向好 科技创新升温

榆林高新区激发经济增长新动能

▶ 本报记者 邓淑华

今年以来,榆林高新区紧扣发展主线,凝心聚力、真抓实干,以高质量项目建设不断激发经济增长新动能,引领高质量发展迈上新台阶,今年上半年经济运行持续向好,项目建设有序推进,招商引资卓有成效,创新动能不断涌现。

经济运行持续向好

项目是经济发展的重要支撑。今年上半年,榆林高新区承担了榆林市级重点建设项目14个,截至6月底,其所涉及的295项审批事项已办结242项,办结率82%;5个续建项目全部复工;10个新开工项目已开工9个,开工率90%。

榆林高新区实施的财政投资项目中,中试基地标准化厂房及公辅配套项目完成一期工程部分基础和主体工程;榆横工业区精神堡垒项目已完成验收移交;保障性租赁住房(人才公寓)项目已完成施工和监理招标;榆林高新区大数据中心(公益科研)项目已完成设计方案批复、土地划拨等工作……

持续有序地推进项目建设,对经济运行持续向好作用巨大。数据显示,今年上半年,榆林高新区预计实现地区生产总值250亿元,完成营业收入670亿元,完成工业总产值340亿元,实现时间、任务双过半;预计完成固定资产投资103亿元,完成年度任务45%。

招商引资卓有成效

招商引资是激发新动力,助力高质量发展的重要引擎。作为全国唯一的以煤化工为主导产业的国家高新区,榆林高新区重点围绕这一产业招商引资,延链强链补链。

今年上半年以来,榆林高新区高质量策划了30个招商引资重点项目,编制了产业投资指南,修编了榆林高新区招商地图,研究制定了榆林高新区3年(2023-2025年)招商行动方案。榆林高新区重点围绕化工新材料产业引进了中化学年产5万吨超高分子量聚乙烯等3个项目,围绕装备制造产业引进了江苏速豹动力生产线基地等3个项目,围绕高新技术及现代服务业引进了中科曙光大数据基地等2个项目;利用好投融资及科技成果转化基金等平台公司,启动金融招商机构榆林高新产业发展公司为企业金融支持,助力项目快落地。

在招商引资方式上,榆林高新区全面启动驻点招商工作,主动前往京津冀、粤港澳、长三角、成渝贵地区参加相关活动12次,主要领导带队外出招商6次,取得了较好成绩。

值得一提的是,在第十七届煤博会期间,榆林高新区与相关企业共签约项目6个,总投资71亿元,今年上半年完成陕西省外项目到位资金28.3亿元,完成陕西省内项目到位资金23.9亿元。

科技创新持续升温

“新增市场主体1750户,同比增长27.5%。”这一成绩取得与榆林高新区注重创新主体培育不无关系。今年上半年,榆林高新区积极开展科技型中小企业、高新技术企业申报工作,其中178家被认定为科技型中小企业、13家通过高新技术企业审核。

同时,榆林高新区积极争取各级政府对科技型中小企业的奖补,今年上半年已争取到榆林市级科技型中小企业奖补260万元;进一步指导企业技术合同认定、挖掘工作,完成技术合同认定1亿元。高新技术产业高地建设,离不开平台赋能。今年上半年,榆林高新区聚焦创新平台建设,申报创新平台8个;组织开展秦创原引用高层次创新创业人才项目征集工作,指导秦创原高层次创新创业人才项目申报3个。值得一提的是,在榆林市秦创原工作推进大会上,榆林高新区管委会获秦创原工作先进单位荣誉。

与此同时,榆林高新区还积极与各方组织承办各类创新活动,吸引优质人才和项目落户,为高质量发展增添新动能。

榆林高新区与科技部火炬中心联合举行“中阿科技园区创新合作交流”,进一步深化科技创新国际合作交流;召开第七届中国创新创业大赛(榆林高新区),大赛共签订意向合作协议19

项,合同金额共计976万元;召开榆林高新区科技创新工作大会,为176家企业兑现奖补资金2235.5万元;开展“科创榆林”智慧化产业创新大赛,促进了10个项目达成战略合作意向,总意向签约金额约22.6亿元;参加榆林市第五届榆溪学者论坛并承办“双碳”前沿技术论坛,围绕创建创新平台、引进高层次人才和项目合作等签约5项,其中引进陈忠伟院士项目1个,浙江大学和西北工业大学各1名教授,中试成果转化项目1个,共建研究院项目1个;开展陕西省暨榆林市第三十一届“科技之春”宣传月,参与人数超1万人,举办各类创新创业活动30场。

“下半年,榆林高新区将继续深入学习贯彻党的二十大精神,认真落实陕西省委和榆林市委开展‘三个年’的部署要求,坚持创新引领,立足榆林高新区现有煤化工、装备制造产业基础和科创资源优势,统筹布局23.6平方公里的化工新材料产业园,10平方公里的装备制造产业园和涵盖国家级孵化器、智能无人产业、大学科技园在内的高新技术及现代服务产业园三大‘区中园’,重点发展高端烯材料、中试示范、新能源装备制造、氢能、储能、数字经济、生物医药等特色产业,构建分工清晰、特色鲜明、错位发展的‘一区多园’发展格局,推动主导产业集聚成势、做大做强,对标国内排名前列的国家高新区,实现国家高新区综合排名再创新高。”榆林高新区党工委书记、管委会主任张军说。

天津高新区: 助企踏出上市“第一步”



图片来源:天津高新区

本报讯(夏梦奇 特约通讯员 甄晓倩)今年上半年,天津高新区实地走访65家企业,为47家企业提供融资对接服务及上市服务。天津高新区通过深挖上市资源、实地走访企业、开展海泰“金种子”企业上市培育系列讲座等途径,促使一批科技型企业踏出上市“第一步”。

目前,天津高新区财政金融局已建立了“三个一批”项目库,将符合国家产业政策、主营业务突出、竞争能力较强、盈利水平较好、具有发展潜力且具有较强上市挂牌意愿的企业纳入梯度培育后备库,针对不同发展阶段企业特点,提供精准辅导培育服务和高效资源配置,助力该高新区企业借“梯”而上。

同时,天津高新区通过积极打好科技服务组合拳,全面发展引活水。天津高新区建立了企业高质量发展

常态化跟踪服务机制,整合科技金融、产业服务等资源,及时跟踪企业生产经营、科技创新、融资发展等情况,及时组织对接科技服务机构开展上门服务,为企业准确“把脉问诊”,量身定制“一企一策”服务方案,整合建立“一企一档”信息库,及时为企业发展引入资源活水。

此外,天津高新区通过持续强化政策宣讲,全面加强了对天津高新区拟上市企业的培育和辅导,有效提升了拟上市企业规范化管理水平和增强利用资本市场的意识与能力。

天津高新区财政金融局相关负责人表示,下一步,将继续围绕“解决企业难题、助企上市提速”这一主题,高水平常态化送政策、解难题、优服务,加大对天津高新区上市、拟上市企业培育工作的支持力度,为助力天津高新区高质量发展贡献金融力量。

淄博高新区: 经济运行整体回升向好

本报讯 淄博高新区坚持稳中求进工作总基调,加快构筑发展新优势,推进经济加快恢复和高质量发展,经济运行整体回升向好。今年上半年,淄博高新区地区生产总值(GDP)同比增长6.1%。其中,第一产业增加值增长2.8%,第二产业增加值增长6.8%,第三产业增加值增长5.1%。

工业生产稳定增长。今年上半年,淄博高新区规模以上工业总产值同比增长5.4%;规模以上工业增加值增长7.5%;营业收入增长9.4%。“四强产业”增加值增长13.95%,占规模以上工业总产值77.45%。其中,新材料产业增长2.81%;智能装备产业增长23.59%;新医药产业增长3.45%;电子信息产业增长38.98%。

服务业稳步恢复。今年上半年,规模以上服务业营业收入增长

2.71%。其中,5个行业营业利润呈“两位数”增长。规模以上交通运输业营业利润增长78.38%;互联网和相关服务、软件和信息技术服务业增长117.06%;租赁和商务服务业增长229.74%;居民服务、修理和其他服务业增长105.39%;文化体育和娱乐业营业利润增长32.68%。

消费市场持续回暖。今年上半年,淄博高新区社会消费品零售总额增长7.9%。其中,汽车类零售额增长19.7%;互联网零售额增长5.8%。

新兴产业投资较快增长。今年上半年,淄博高新区固定资产投资增长5.3%;高技术产业投资保持较快增长,投资额增长15.1%,占全部投资的比重为41.2%,较去年同期提高3.5个百分点,拉动全部投资增长5.7个百分点。 李琳琳 赵成平

贵阳高新区签约 高校毕业生2603人

本报讯(特约通讯员 李雯雯)近日从贵阳高新区获悉,今年以来,贵阳高新区坚持高质量发展,完整、准确、全面贯彻新发展理念,瞄准产业、科技、人才三大主攻方向,紧扣人才“引育用留”关键环节,签约高校毕业生2603人,新增各类人才2860名。

作为贵州省首家国家高新区和人才特区,今年以来,贵阳高新区线上线下齐发力,扩大引才范围。其中,贵阳高新区线上升级高新365云聘平台,委托专业机构举办云直播、云招聘活动,精准对接一批高校毕业生和社会求职者;线下紧密对接高校招就处和企业人力资源部门,动态掌握高校毕业生的就业情况,编制发布《高新青年小蓝书》,加强人、岗、策有效衔接,通过开展访企拓岗活动,进一步推动学校与企业对接。在近年人才日、数博会期间,贵阳高新区靶向引进产业链高端人才,截至目前新增高层次及急需紧缺人才289名。

为加大人才的自主培育力度,贵阳高新区紧盯政府特殊津贴等重大人才计划,按照提前告知和现场指导相结合的方式,协助企业及人才申报各级计划项目,增加成功入选率。“我们在贵阳国际人才城增设了2个职称申报受理窗口,开设了咨询服务专线电话,便于及时解答辖区职称申报等人才需求。”贵阳高新区组织人事部工作人员赵婷说,目前贵阳高新区已安排专人组成职称评审筹备小组,为人才提供指导、推荐、审核等服务,助力人才职称晋级。

此外,为协力人才素质提升,贵阳高新区还以“线上教学+线下实践”相结合方式,邀请高管、HR、专业技术人才,开设了“智汇高新”系列培训课程,通过“面对面”“一对一”的授课方式,解答企业人才疑点难点,提升企业人才职称晋级通过率。截至目前,贵阳高新区培训企业HR、专业技术人员1万余人/次,推荐229名人才申报人才政策补贴等326.6万元。

前不久,贵阳高新区企业贵州赛诺康医疗器械有限公司的一名员工,以市场售房价格的七折买到了人才福利房。为做好人才服务,贵阳高新区构建起人才小镇、人才公租房等多主体住房保障体系,目前已筹集人才保障性租赁住房918套。同时,贵阳高新区还积极对接贵阳市级部门和周边行政区完善人才“医教行”等配套资源,解决人才后顾之忧。据统计,贵阳高新区已联系服务各类人才1500人/次,解决困难问题30余项。

接下来,贵阳高新区将聚焦年度工作目标和重点任务,围绕引才、育才、用才、留才各个环节积极做好各项人才服务,为“强省会”行动提供有力的人才支撑。



图片来源:广州高新区

近日,广州高新区召开2023年度清华大学研究生社会实践总结座谈会。今年早些时候,广州高新区管委会与清华大学签订了合作共建清华大学在广州市的首个社会实践基地——研究生社会实践黄埔基地协议。此后广州高新区举行了首次清华大学研究生社会实践活动,让清华大学研究生切实了解并参与解决科研所与企业最迫切的问题,同时充分了解广州高新区创新创业氛围。图为清华大学博士研究生一行到明珠装备调研学习。

乐山高新区:让“数智化”推动新型工业化

▶ 唐诗敏

乐山高新区对标四川省、乐山市推进制造业数字化转型工作要求,近日拟定《乐山高新区加快新型工业化 打造千亿级产业园区实施方案》,明确加快工业企业数字化智能化发展工作任务,推动乐山高新区新型工业化发展。

提效率 降成本

尚纬股份有限公司数字化工厂建设项目已在去年顺利投用。该项目为尚纬股份降低人工成本、缩短订单交付周期,提升生产效率17%,产成品不良率下降75%。该公司目前正在推进的APS(高级计划排产系统)项目建设,将为尚纬股份开启“数字化2.0”时代。

“在没有这套系统以前,我们需要生产计划调度人员,考虑人料机法环等各个环节因素,用手工方式进行计算,下发生产计划任务,需要耗费大量人力与时间。通过APS系统的导入,该系统自动汇集数据并进行分析,整体效率提高了50%以上。”尚纬股份首席信息官颜亮锋介绍说。

与此同时,吉晟生物医药系列产品研发中试项目(二期)、新型储能产业园(锂电池)项目、四川以牛科技数字化食品智能制造产业园等新工业项目,对标智能制造要求,向数字化生产建设迈进;四川硅旺多功能综合光伏新材料制造基地项目已建成绿色环保智能工厂,实现了办公信息化、业务数字化。

出政策 建“大脑”

近年来,乐山高新区出台系列政策,支持工业企业智能化绿色化发展,对获评国家智能制造、工业互联网试点、服务型制造示范称誉的企业,给予每家企业每个称号一次性50万元奖补。同时,依托乐山市数字化转型促进中心,乐山高新区为18家重点工业企业开展免费转型诊断服务,搭建供需合作对接平台。

“为掌握各类制造业企业数字化转型的痛点与需求,我们依托乐山市数字化转型促进中心组建专家调研团队,通过‘集中上门’的方式,为广大企业提供个性化无偿智能制造诊断服务。”乐山高新区产业经济发展局副局长程慧慧介绍说,走访调研以后,乐山高新区还召开制造业数智升级交流会,通过专家分享、现场研讨等环节,共同探讨数据化、智能化生产创新模式。

不仅如此,乐山高新区正在着力推进“城市大脑”项目建设。“‘城市大脑’应用场景广泛,工业互联网园区是重要一环。”程慧慧表示,目前,“城市大脑”工业互联网园区正在推进建设1个综合管理平台、1个公共服务平台,其中综合管理平台包括通知公告、数据协同、宣传展示、产业地图等功能;公共服务平台包括政策计算器、企业服务超市、行业招投标信息、行业资讯、大数据产业链等功能,这将更好地为高新区赋能,为广大企业赋能。

海口高新区: 上半年固定资产投资同比增长32%

本报讯 今年上半年,海口高新区完成固定资产投资47亿元,同比增长32%,完成年度目标的52%,实现“时间过半、任务过半”。其中,社会投资占比近90%。

“一流的营商环境、独特的区位优势加上精准的政策引导,最终让我们决定扎根海口高新区。”在不久前海南自贸港建设项目2023年度第二批集中开工仪式上,上海柯渡医学科技股份有限公司董事长兼总裁倪军表示,得益于海口高效、便捷的审批服务,该企业建设项目已具备开工条件,将为海口高新区生物医药产业发展积蓄发展新活力。

近期开工的鲜食及烘焙产品研发生产基地项目负责人李鑫对此感同身受。“从公司注册到落地开工仅用了半年时间,我们的项目力争明年年底前完工。”李鑫说,海

口高新区在临时用地审批、施工许可证和规划许可证办理等方面安排专人提供服务,“投资这里,企业安心。”

多个项目集中签约落地是海口高新区多措并举开展“产业招商、平台招商、以商招商、并购招商”的生动缩影。如今,海口高新区依托行政审批与服务帮扶的“速度”和“温度”,不断擦亮高新区招商、亲商、强商“金”字招牌,并将其转化为招商引资的动能和增量。

海口高新区牢固树立“项目为王”理念,锚定全年目标,按照“实施一批、竣工一批、储备一批、谋划一批”原则,不断夯实项目库,多方式、多渠道抓项目建设,促投资增长。据统计,今年上半年海口高新区累计新开工项目24个、总投资49亿元;预计下半年新开工项目22个、总投资35亿元。 王子豪